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Φθόνος και ζήλια καθορίζουν τη συμπεριφορά 
του 30% των ανθρώπων
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Νάνσυ Κουλούρα
Ένας στους τρεις ανθρώπους είναι πρόθυμος ακόμα και να βγει χαμένος, αρκεί ο 
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συνάνθρωπός του να βρίσκεται σε χειρότερη μοίρα

Ελάχιστοι από εμάς παραδεχόμαστε ανοιχτά ότι είμαστε ζηλόφθονοι τύποι.

Οι ψυχολόγοι, ωστόσο, έχουν διαπιστώσει ότι το συναίσθημα του φθόνου αποτελεί 
τη βασική κινητήρια δύναμη πίσω από τη συμπεριφορά πολλών ανθρώπων, σίγουρα 
πολύ περισσότερων απ’ ό,τι φαντάζεστε.

Αντί να αναζητούμε την καλύτερη λύση για όλους, φαίνεται πως αρκετοί από εμάς 
είμαστε διατεθειμένοι ακόμα και να βγούμε χαμένοι, αρκεί ο συνάνθρωπός μας να 
βρίσκεται σε χειρότερη μοίρα.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα μιας έρευνας που δημοσιεύτηκαν στο 
περιοδικό Science Advances, οι 30% από τους 541 συμμετέχοντες ήταν πρόθυμοι 
να αγνοήσουν ένα μεγαλύτερο βραβείο σε ένα τυχερό παιχνίδι, και να 
συμβιβαστούν μα κάτι χειρότερο, αρκεί η απόφασή τους αυτή να μείωνε και τις 
πιθανότητες των άλλων να κερδίσουν.

Σύμφωνα με την ομάδα επιστημόνων που διεξήγαγε την έρευνα, ο ζηλόφθονος 
τύπος προσωπικότητας «χαρακτηρίζεται από αισθήματα ζήλιας, εμμονής με το 
στάτους του και έλλειψης εμπιστοσύνης». Όπως επισημαίνουν, αυτά τα άτομα 
κάνουν τα πάντα για να υπονομεύσουν τους συνάδελφους ή συνεργάτες τους ώστε 
να μην αποκτήσουν περισσότερα προνόμια από αυτούς, ακόμα κι αν αυτή η 
συμπεριφορά τους έχει αρνητικό αντίκτυπο στον εαυτό τους.

Όπως επισημαίνει ο συγγραφέας της σχετικής μελέτης, καθηγητής Yamir Moreno, 
από το Πανεπιστήμιο της Σαραγόσα, «τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας 
αντικρούουν παλαιότερες θεωρίες, που αντιμετώπιζαν τους ανθρώπους ως 
κατεξοχήν λογικά πλάσματα».

Η ερευνητική ομάδα διαπίστωσε ότι σχεδόν το 90% των ανθρώπων μπορεί να 
διαχωριστεί σε τέσσερις βασικούς τύπους προσωπικοτήτων: Τον αισιόδοξο, τον 
απαισιόδοξο, τον πρόθυμο να εμπιστευθεί τους συνανθρώπους του και τον 
ζηλόφθονο.

Οι «ζηλόφθονες» προσωπικότητες είναι οι πιο διαδεδομένες από τους υπόλοιπους 
τύπους, με σχεδόν 1 στα 3 άτομα να εμπίπτει σε αυτήν την κατηγορία. 
Συγκεκριμένα, οι «ζηλόφθονοι» τύποι υπερτερούν με αναλογία 30% έναντι 20% 
των άλλων χαρακτήρων.
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